

# 财眼

# 蔬菜价格两个月涨了40% 入秋后有望回落

资本市场反应平淡,投资者关注上市公司应对措施

“黄瓜减肥法试不起了,因为黄瓜涨价了”“豆搬子(豇豆)都能卖到7块,它怎么好意思的啊!”最近,各地网友纷纷在社交平台吐槽蔬菜价格上涨明显。数据显示,过去两个月,蔬菜的批发与零售价格均呈现上升趋势。记者昨日走访了解到,目前菜价已经趋于稳定,部分蔬菜价格已有所回落。业内人士预计,随着秋季的到来,蔬菜价格有望恢复至合理水平。

■新快报记者 张晓茵

## 市民调整菜谱应对蔬菜涨价

农业农村部重点监测的28种蔬菜全国批发价格数据显示,6月16日至8月15日,全国蔬菜日均价格从4.27元/公斤上升至6.01元/公斤,上涨40.7%。广州菜篮子平均零售价数据显示,6月21日时,市场上海青、黄瓜、西红柿、蒜苗每公斤零售价分别为7.98元、7.66元、8.75元和11.50元;到了8月21日,它们的价格分别涨到了10.50元、10.26元、10.06元和13.50元,涨幅分别约31.5%、34%、15%和17.4%。

昨日,记者走访了广州市白云区部分农贸市场和超市,发现售价低于3元/斤的蔬菜已较为少见,摊贩们也普

遍反映蔬菜的批发价格上涨了。

一位蔬菜摊老板告诉记者:“最近几个月菜价的确涨得快,批发价一路涨。”另一位蔬菜摊老板指出,去年同期菜价较为稳定,今年主要是受极端天气影响,“一会儿暴晒一会儿暴雨,肯定影响蔬菜种植。”该摊主表示,目前菜价处于高位,但已经稳定下来了,“个别蔬菜的价格已经开始降了,比如藕的价格就比之前便宜。”

为应对菜价变化,部分市民调整了家里的菜谱。往年夏天,市民李先生喜欢凉拌黄瓜,“今年黄瓜拍不起了,家里该吃凉拌海带和凉拌木耳,发展新菜

品。”市民韩女士以前只买喜欢吃的蔬菜,如今会看价格挑,她笑称“有效地纠正了偏食”。

## 多地启动“稳价保供”措施

为应对菜价波动,全国已有多个地区开始采取措施以实现“稳价保供”,包括加强技术指导、组织充足的货源、减免交易手续费等。业内也普遍认为,目前菜价上涨空间有限,到9月上旬后,蔬菜价格将转入季节性下行区间。随着秋季的到来,蔬菜的供应量会稳定持续增加,价格也会回归到一个合理的区间范围内。

尽管农贸市场的菜价噌噌涨,但在

资本市场上却没有激起什么水花。过去的一个月内,种植业板块仅小幅上涨1.58%;而在过去两个月里,该板块反而微幅下跌了0.22%。

也有投资者关注菜价上涨的连锁反应。例如,有投资者询问隆平高科,蔬菜种子是否有涨价?隆平高科回应称,公司根据市场需求和季节性因素进行生产和销售策略的调整。宏辉果蔬被投资者询问关于蔬菜供应及盈利问题。宏辉果蔬表示,公司果蔬产业一体化的经营模式,有利于减缓市场价格波动对公司的影响,蔬菜涨价对公司有正面影响。



## 新三板公司文达通“弃A赴港” 自称科技公司研发费率却不足2%

**新快报讯 记者张晓茵报道** 近日,青岛文达通科技股份有限公司(下称“文达通”)递表港交所,拟登陆港交所主板。该公司曾进行过A股辅导备案,但最终决定“弃A赴港”。值得一提的是,文达通公司名中带有“科技”二字,招股书中也屡次提及公司科技属性,但近几年研发投入占比均不到2%,且在员工数量过千的情况下,研发人员仅有94人。

## 公司利润较为波动

文达通成立于2001年,2014年挂牌新三板。今年初,文达通曾进行了北交所IPO辅导备案,后公司撤回备案决定转战港股。目前,文达通有四条业务线,分别为信息系统集成解决方案服务、物业服务、社区生活服务(新零售及餐饮)和其他。

近年来,文达通的营收持续增长,但利润较为波动。2021年-2023年,公司实现营收分别为6.47亿元、9.8亿元、11.15亿元,年内溢利分别为5323.8万元、8175.8万元、6557.6万元。公司毛利率分别为21.8%、21.4%、18.9%,逐年下滑。

尽管文达通自称是一家专注于研发智慧城市建设的人工智能及大数据技术公司,但从其收入结构来看,2021年-2023年,物业服务为公司贡献了共计12.27亿元的收益,占比最高,其次才是信息系统集成解决方案服务。此外,2021年-2023年,公司的研发费率仅约为1.77%、1.88%、1.71%,研发投入占比较低。

今年一季度,文达通还出现了“增收不增利”的情况,公司实现收入1.86亿元,同比上涨9.12%;期内溢利774万元,同比下降10.52%。

目前,文达通还面临着资金压力。2022年-2024年第一季度,公司经营活动现金流量净额分别为-2.67亿元,-2.03亿元,-8978万元。公司坦言,若无法从经营产生充足现金流量或未能取得足够资金拨付业务,公司流动资金及财务状况或会受到重大不利影响。

## 依赖外包还欠缴社保

据了解,文达通物业服务和信息系统集成解决方案服务都存在依赖第三方分包商采购劳务服务的情况,主要是

进行若干安装服务及清洁工程等。2021年-2024年第一季度,劳务分包成本分别约1.59亿元、2.95亿元、3.07亿元及6890万元,占到了总销售成本的31.4%、38.3%、34.0%及46.6%。

公司坦言,尽管与分包商签订了服务协议,并向其提供规章、指引,但无法保证分包商严格遵守有关规定,亦可能无法充分控制分包商的表现及工作质量。

除了采购劳务服务外,截至2024年3月31日,文达通自身还雇用了1599名员工。从员工构成来看,其超过1000名员工从事现场服务工作。但若从一家“人工智能及大数据技术公司”的角度考量,其研发人员的数量显得较少,仅为94人。

此外,文达通还未按照规定为员工缴纳社保及住房公积金,2021年-2024年第一季度,文达通未缴社保金额分别为810万元、700万元、300万元。对此,文达通表示,若未能在政府要求的规定期限内支付规定的款项,可能面临相当于未缴社会保险金额三倍的最高罚款,也可能被责令在有关部门规定的期限内全额缴付未缴款项。

## “世界铜王”王文银失去正威新材成定局 大股东累计被执行金额近百亿

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 正威新材8月20日晚间公告称,公司大股东深圳翼威因一系列司法拍卖及司法划转导致其股权急剧收缩,或将失去正威新材控制权。记者留意到,由于深圳翼威属被动减持,故不同接盘人对正威新材的好恶亦有别,该公司昔日大股东九鼎集团多番举牌收购意图恢复控制权,而另一被动接盘人青岛海控表示过户后可能减持正威新材。8月21日收盘,正威新材股价涨停,报收4.5元/股。

正威新材公告显示,公司持股5%以上股东深圳翼威所持的6779.4万股股份被法院裁定划归青岛海控所有。正威新材表示,如本次裁定最终完成过户,深圳翼威及其一致行动人西安正威在本公司的持股比例将减少10.40%。同一天,正威新材的另一份公告显示,深圳翼威所持2521万股被司法拍卖,最终

该批股份被九鼎集团拍得。

从目前的持股形势看,深圳翼威及其一致行动人西安正威总计持有22.67%的股份,上述股权变动发生后,深圳翼威及其一致行动人的持股比例将降低至12.27%,而九鼎集团及其一致行动人顾清波的持股比例将升至22.94%。正威新材表示,上述股权变动可能导致公司控制权发生变更。

深圳翼威隶属于正威集团旗下,实控人为王文银。2016年,因《徽商》杂志文章称正威集团拥有铜矿总储量在3000万吨左右,相当于当年中国铜矿总储量的30%,王文银因此被称“世界铜王”。不过近年来,王文银及其正威集团屡屡陷入债务危机,其“世界铜王”的含金量屡遭外界质疑。

企查查数据显示,王文银本人已被限制高消费,同时名下众多公司股权被司法标记或质押。正威集团也已成失信被

执行人并被限制高消费,其中涉及限制高消费的总计涉案金额超过7亿元,该公司累计被执行金额高达95亿元。

值得留意的是,九鼎集团此次在拍卖上接手正威新材大股东位置可谓失而复得。正威新材原名九鼎新材,实控人为顾清波。2019年8月,顾清波与正威集团签订股权转让协议,控股股东变更为深圳翼威,实际控制人由顾清波变更为王文银。2021年,九鼎新材更名为正威新材,这是王文银控制的第一家A股上市公司。

相比之下,青岛海控此前并未想接正威新材股份。6779.4万股股份此前曾在京东司法拍卖平台拍卖,用于解决青岛海控与深圳翼威之间的司法纠纷,但因流拍未成行,法院经青岛海控申请,将上述股权划转至青岛海控名下。青岛海控表示,划转结束后,不排除在未来12个月减持正威新材的可能性。

## 上市公司CSR观察

### 偷看“底牌”炒股? 新莱应材实控人等 拟被罚超760万

**新快报讯 记者涂波报道** 得不偿失!内幕交易违法所得约177万元,结果“没一罚三”,新莱应材包括控股股东、实际控制人李水波在内的多名高管、员工或将面临证监会合计超760万元的处罚。过去一年多股价跌超八成的新莱应材,8月21日再遭大幅低开近10%,收盘报16.80元/股,下跌4.65%,市值68亿元。

8月20日晚间,新莱应材披露公告称,公司相关当事人收到《行政处罚事先告知书》,涉及公司控股股东、实际控制人李水波及其他四名相关人员,因涉嫌内幕交易行为而面临处罚。拟处罚具体细节为:李水波因建议他人内幕交易被处以60万元罚款;公司时任董事会秘书郭红飞被没收违法所得76.83万元,并处以230.51万元罚款;公司副总经理、董事会秘书朱孟勇违法所得54.16万元被没收,并处以162.48万元罚款;贾巧玲和方丰作为公司财务工作人员内幕交易分别盈利逾28万元和17万元,被没收并罚逾130万元。有分析人士指出,通过内幕交易,部分涉案人员在短短三个月内实现了高达90%“回报率”。

记者以投资者身份致电新莱应材,电话一直未有人接听。另据消息称,此前有相关人士回应,公司对处罚意见存在异议,认为部分内容与事实不符,正在打算聘请律师,走听证程序、行政诉讼程序处理此事,短期内公司不会出台特别政策来稳定股价。

广州一业内人士告诉记者,“公司实控人及董秘和证券事务代表作为信息披露的负责人,对禁止信息敏感期的交易规则,应该有充分的认识,其中包括任期内减持比例、对公司股价产生重大影响的重大事项等交易窗口期的限制等。”证监会方面表示,要严厉惩治“关键少数”利用身份职位优势,偷看“底牌”,控制信息披露、操纵股价和内幕交易行为。

据了解,今年上半年,证监会共查办证券期货违法案件489件,罚没金额高达85亿余元,超过去年全年总和。对操纵市场、内幕交易类案件共作出处罚45件,同比增长约10%,处罚责任主体85人(家)次,同比增长约37%,罚没金额约23亿余元,同比增长约9%。